



Η Λήμνος χρησιμοποιήθηκε σαν νοσοκομείο και χώρος ανάρρωσης για τους συμμάχους τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

## Η Λήμνος και η Εκατονταετηρίδα των ANZACs

Η Λήμνος κείται σε απόσταση ενενήντα μιλίων από την Χερσόνησο της Καλλιπόλης. Λόγω της στρατηγικής της τοποθεσίας και εγγύτητας, δόθηκαν διευκολύνσεις από την ελληνική πλευρά το 1915 στους συμμάχους προκειμένου η νήσος να αποτελέσει διαμετακομιστικό σταθμό, κέντρο εκπαίδευσης, βάση ανεφοδιασμού καθώς και να φιλοξενήσει στρατιωτικά νοσοκομεία και ευκολίες ανάρρωσης.

Δύο Αυστραλιανά στρατιωτικά Νοσοκομεία (το Νο3 Γενικό Νοσοκομείο Εκστρατείας και το Νο2 Μόνιμο Νοσοκομείο) με συνολικά εκατόν τριάντα νοσοκόμες, επιπρόσθετα προς την Βρετανική και την Καναδική Ιατρική αποστολή, εγκαταστάθηκαν στον Δυτικό Μούδρο. Κοντά στη Σάρπη δημιουργήθηκε ένα αναρρωτήριο.

Κάτω από εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, οι Αυστραλέζες νοσοκόμες κατόρθωσαν με ηρωικές προσπάθειες να δημιουργήσουν την απαραίτητη υποδομή και να παράσχουν τις υπηρεσίες τους στους πληγωμένους.

Η Αδελφή Μάργκαρετ Γκρέις Γουίλσον από το Μπαλλαράτ, προσωποποιεί την τιμάνια προσπάθεια οργάνωσης του Νοσοκομείου εκστρατείας στη Λήμνο. Η διακεκριμένη αυστραλή βιογράφος και ιστορικός κα Σουζάννα Ντε Βρις στο βιβλίο της "Αυστραλέζες Ηρωίδες του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου" με ευγνωμία αναδεικνύει τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν ως Σώμα οι αυστραλέζες νοσοκόμες οι οποίες εργάστηκαν ημέρα και νύκτα για να παράσχουν ανακούφιση και άνεση.

Με την ευκαιρία της 100ετηρίδος του 2015, δύο μνημεία θα εγκαινιασθούν προσεχώς στο Σύδνεϋ και στη Μελβούρνη, για τα οποία συνέβαλαν η Λημνιακή Αδελφότητα του Σύδνεϋ και η Μεικτή Επιτροπή Επιμνημόσυνων Εορτασμών της Πολιτείας της Βικτώρια αντίστοιχα.

Στις 18 Απριλίου 2015, ο αρχηγός του Αυστραλιανού Πολεμικού Ναυτικού Υποναύαρχος Τιμ Μπάρρεττ, θα ηγηθεί της αποστολής της χώρας του στη Λήμνο. Το πλοίο του Βασιλικού Πολεμικού Ναυτικού "Success" θα καταπλεύσει στο νησί με την ευκαιρία των προγραμματισμένων εκδηλώσεων. Ο Έλληνας Υπουργός Εθνικής Αμύνης έχει απευθύνει πρόσκληση επίσης στον αυστραλό Υπουργό Βετεράνων. Υπάρχουν δύο συμμαχικά νεκροταφεία στη Λήμνο, ένα στην Πορτιανού και ένα δεύτερο στον ανατολικό Μούδρο.

Λήμνος επίσης ονομάζεται μια πολίχνη στην Κοιλιάδα Γκώλμπερν της Πολιτείας της Βικτώρια, στα περικόρια του Σέππαρτον. Κτήθηκε το 1927 ως καταυλισμός στρατιωτικών από τον αυστραλό βετεράνο της Λήμνου Έρνεστ Χίλλ σε ένδειξη σεβασμού προς την ιστορική συμβολή της νήσου στη συμμαχική υπόθεση.